

# “绣花精神”管理城市 推行“路长制” 我市立“规矩”

本报讯(记者 裴其娟)为落实以“绣花精神”管理城市指示,在全市推行“路长制”管理模式,推动城市管理走向城市治理,市城市精细化管理服务办公室昨日公布《郑州市“路长制”工作导则(试行)》,进一步明确“路长制”工作任务、工作模式、工作职责、工作机制和流程。

## 全市路段分为四个等级

根据《导则》,“路长制”的工作目标为:全面提高城市精细化管理服务水平,打造安全、整洁、有序、文明的城市环境,不断满足人民日益增长的美好生活需要;工作内容为:每条路段设立责任路长,按责任路长职责要求,对市政设施、施工围挡、城市家具、环境卫生、防汛除雪、绿化带、街面秩序、沿街立面、

架空线缆、门前“四包”等工作进行检查、督导和落实。按照“路长制”工作标准,路段要实现“五化”,即美化设施力促城市优美靓丽,净化环境力促城市整洁清新,亮化街道力促城市流光溢彩,绿化环境力促城市生态宜居,文化建设力促城市融入文化元素。全市路段分为良好、优秀、卓越和极致四个等级。

## “路长制”实行1234模式

每条路段设置责任路长,组建路队,对道路进行综合治理的“一长、两员、三会、四包”工作管理模式。

“一长”即责任路长,包括一级路长、二级路长和三级路长。责任路长全面负责所辖道路的市政设施、环境卫生、街面秩序等各类城市精细化管理工作,推动门前“四包”责任路长落实,并向上级路长报告重大突出问题。

“两员”即巡查员和监督员。巡查员和监督员负责每天对所辖道路进行巡查督导,发现解决各类问题,督促商户落实“四包”工作,并向责任路长上报突出问题。

“三会”即党员议事会、商户联

合会和部门协调会。通过“三会”发动及动员基层党员和商户群众力量,建立衔接有序、协调顺畅的基层管理机制,构建党员引领、商户自治、全民参与的社会治理模式。

“四包”即落实门前“四包”责任,包卫生、包秩序、包绿化、包立面。包卫生,无垃圾杂物、无污水、无污垢、无油渍,卫生设施完好整洁、无损坏;包秩序,无车辆乱停乱放、无占道经营、无乱堆杂物;包绿化,绿化带无践踏、无占用、无缺株断垄、无黄土裸露,行道树无死株、无攀折、无借助树搭棚和悬挂衣物、无树穴篦子破损;包立面,门头牌匾无破损、无违规设置,沿街立面干净、无乱贴乱画、无私拉乱扯。

## 实行“路长吹哨,部门报到”

由县(市)区政府、管委会主要负责同志担任总路长,每月召开“路长制”点评会议,评优评差,兑现奖惩。由县(市)区政府、管委会分管城市管理工作的同志担任副总路长,组织每周的观摩点评、红(黑)旗路段的评比。

乡镇(办)行政正职担任一级路长,每周对辖区内路长责任落实情况进行一次系统的督导检查,并组织召开观摩点评会议,每半月召开例会。乡镇(办)副科级以上干部担任二级路长,并根据实际组建运行高效的路线,每周对门前“四包”落实情况进行全面督导检查两次,组织门店和沿街单位进行红(黑)旗评比,协调解决工作推进中的难点和突出问题。乡镇(办)中层正职或社区(村)书记、主

任担任三级路长,每日对门前“四包”落实情况进行巡察,督促落实责任,及时解决或上报突出问题。各乡镇(办)根据工作实际设置专职巡查员,负责每天对所辖道路进行日常巡查,及时发现并收集汇总各类问题,上报责任路长协调解决。社区(村)城管专员或志愿者担任监督员,督导所辖道路商户门前“四包”工作落实。

相关部门服从路长指挥调度,切实做到“路长吹哨,部门报到”。其中,交警部门负责查处各类交通违法行为。城管部门负责市政设施、环境卫生、街面秩序等。市场监管部门负责查处无照经营、食品卫生、违规设置户外广告等。

## 多种机制护航“路长制”

此外,还将建立“路长制”公示机制,设置“路长制”公示牌,路队成员巡查时按全市统一的服装样式穿着路队马甲。

路长制实行第三方考评机制。定期通过招投标的方式选取第三方公司作为考核机构,由第三方公司依据检查评比细则,采取明察暗访的方式,对全市道路进行全天候、全覆盖的检查考核,使考核的结果更科学、更公正、更全面。市及各县(市)区、开发区每周组织召开“路长制”工作观摩讲评会,对“路长制”工作落实情况进行分析、讲评、通报。每周评出“红旗”路段、“黑旗”路段各10条,被评为“红旗”路段的给予辖区乡镇(办)奖励

20万元,被评为“黑旗”路段的扣除所在县(市)区政府、管委会财政50万元。在同一周评比中,综合排名倒数第一和被评为“黑旗”路段3条(含3条)以上的县(市)区政府、管委会,直接约谈县(市)区政府、管委会城市管理局分管领导和相关责任单位周排名倒数第一的,直接约谈责任单位分管领导。

“路长制”实行月奖惩、访谈、问责、问政制度。月考核前两名的分别给予区级财政奖励1000万元和500万元,月考核倒数第二名的对区级财政扣款500万元,月考核倒数第一名的对区级财政扣款1000万元,对落后单位进行访谈、问责、问政。

# 2月份精细化管理考核结果公布

二七区财政奖励千万元 经开区财政扣款千万元

## 2月份第四周各区(管委会)组排名

名次	单位名称	名次	单位名称
第一名	二七区人民政府	第二名	金水区人民政府
第三名	管城区人民政府	第四名	郑东新区管委会
第五名	中原区人民政府	第六名	惠济区人民政府
第七名	高新区管委会	第八名	经开区管委会

## 红旗路段10条

- 金水区花园路街道办事处经四路(纬二路—纬四路)
- 郑东新区龙子湖街道办事处德慧街(姚桥路—育翔路)
- 经开区潮河街道办事处经南六路(十三大街—十五大街)
- 管城区二里岗街道办事处站街(城东路—陇海路快速通道)
- 金水区人民路街道办事处顺河路(紫荆山路—城东路)
- 二七区京广路街道办事处碧云路(航海路—三峡路)
- 惠济区长兴路街道办事处宏达路(沙口路—金杯路)
- 高新区沟赵街道办事处枫香街(西四环—须水河东路段)
- 惠济区江山路街道办事处坡阳路(江山路—天河路)
- 中原区林山寨街道办事处百花路(中原路—友爱路)

## 优秀红旗路段5条

- 金水区花园路街道办事处一街(纬二路—金水路)
- 二七区淮河路街道办事处人和路(淮河路—航海路)
- 管城区航海东路街道办事处德风街(未来路—云鹤路)
- 惠济区迎宾路街道办事处迎宾路(黄河迎宾馆—花园路)
- 经开区明湖街道办事处第七大街(经南二路—经南五路)

## 黑旗路段10条

- 郑东新区白沙镇康庄路(象湖南路—永盛西路)
- 中原区须水街道办事处须水河东路(新达路—郑上路)
- 经开区京航街道办事处启航路(经开第二十五大街—杨桥大道)
- 高新区石佛街道办事处王屋路(电厂东路与黎明路口向北260米路西)
- 惠济区刘寨街道办事处丰乐路(东风路小学—东风路南150米西)
- 二七区嵩山路街道办事处兴华街(长江路—南三环)
- 金水区南阳新村街道办事处嵩山北路(桐柏北路—农业路)
- 惠济区花园口镇北建材市场路(中州大道—中州大道北300米)
- 管城区十八里河镇豫一路(紫荆山南路—王桐村163号)
- 经开区明湖街道办事处第四大街(航海路—经南三路)

相关责任单位中,市城建集团第一名,市政工程管理处倒数第一名。

## 社保缴费工资申报启动

截止时间:6月18日

本报讯(记者 王红)即日起,2019年全市社会保险缴费工资申报全面启动!3月19日,记者从郑州市社会保险局获悉,社保缴费工资申报直接关系到参保职工的切身利益,参保单位及职工申报需真实准确,按时完成。

此次社保缴费工资申报范围包括,2018年12月31日前在市人社局参加郑州市城镇职工基本养老保险、职工基本医疗保险、工伤保险、失业保险和生育保险的参保单位及参保人员。集中申报时间为3月18日—6月18日。申报内容包括:2018年度单位工资总额、在职职工个人工资收入(2018年月平均工资)、机关事业单位退休(职)人员月基本养老金收入、享受我市职工基本医疗保险待遇但未在我市领取养老金的企业、机关事业单位退休(职)人员月基本养老金收入。社会保险费实行缴费年度,2019缴费年度为2019年7月1日至2020年6月30日。

政策规定,职工个人2019缴费年度月缴费工资收入根据本人2018年度月平均工资核定,2018年度月平均工资是指职工本人2018年度内应该发放的,按国家和我省规定纳入缴费基数构成项目的全年工资收入的月平均值。2019年度新入职(含企业调入)机关事业单位工作人员的人员,以本人起薪月工资收入进行申报。参保单位欠缴社会保险费的应在申报前补齐欠费,因特殊情况确实无法补齐的应报送书面说明。

需要提醒的是,社会保险费申报工作涉及参保单位和职工的切身利益,参保单位申报的年度工资总额和职工个人工资收入应严格按照前述政策的要求如实申报。

## 我省开展技能扶贫专项行动

年底前职业技能培训全覆盖

本报讯(记者 王红)为帮助贫困地区困难群众以高质量培训促进高质量就业创业,我省2019年启动实施河南省技能扶贫专项行动,计划年底前实现有职业技能培训需求的困难群众培训全覆盖。

记者从省人社厅获悉,按照计划,今年我省将大规模开展贫困地区职业技能培训,对2019年全面脱贫的贫困县开展精准扶贫职业技能培训,扩大培训覆盖面,坚持“一村一品、一乡(镇)一业、一县一特色”,年底前实现有职业技能培训需求的困难群众培训全覆盖。

针对不同困难群体,我省将开展多样化、差异化培训,引导性开展劳动力转移就业、乡镇扶贫车间、村社代工点等就近职业技能培训。同时,积极推行企业新型学徒制、订单制等以企业为主体的职业技能培训,鼓励参与企业新型学徒制培养的企业,积极招收贫困劳动力。贫困地区符合条件的企业,在开展企业新型学徒制联合培养中,给予优先支持。鼓励企业在贫困地区建立长期劳动力培训基地。

在提供免费政策咨询、就业指导、技能培训等服务的同时,对培训期间的贫困劳动力给予生活费补贴。深度贫困县贫困劳动力每人每年可享受两次职业培训补贴。根据贫困人员实际情况,灵活提供集中培训、弹性培训、课堂教学、工厂实训、多媒体资源培训等多种培训方式。

为鼓励专业人才积极参与培训服务,我省规定,参加对口帮扶的专家、教师支教服务期作为基层工作经历,记入个人档案。各技工院校在核定绩效工资时,要对参与扶贫工作的教师给予倾斜支持,并在年度本单位、本系统评选评优、岗位聘用、职级晋升、职称评审等方面给予优先考虑。

## 遏制PM10数值攀升趋势

## 全市严打渣土车违规运输

本报讯(记者 裴其娟 通讯员 杨启雷)为遏制今年以来PM10数值攀升趋势,我市将对渣土车违规运输打出“组合拳”。在昨日召开的全市扬尘污染防治工作暨现场观摩会上,市控尘办对此项工作进行安排部署。

昨日上午,市控尘办组织各县市区控尘办、市直成员单位控尘工作分管领导及具体负责人百余人,先后观摩了保利心语心苑、中原区西石羊寺安置区、贾鲁河生态绿化工程二七区段、二七区融侨悠乐商业中心、管城区富田城1.2号院和市控尘系统平台、远程指挥调度中心。在下午召开的全市扬尘污染防治工作会议上,传达了全省扬尘污染防治现场会和市环境污染防治第三次调度会精神,对我市近期控尘工作进行了部署。

节后上班以来,我市渣土车违规运输,不按规定路线行驶,沿途随意抛洒,不服从管理等恶意违法行为突出,全市扬尘污染防治形势持续加重。截至17日,全市PM10平均浓度为147微克/立方米,同比上升4.3%,给完成年度PM10空气质量改善目标带来巨大压力。稍有不慎,将会大幅拉高PM10浓度。

会议要求,要以全市正在开展的扬尘污染防治行动月活动为契机,切实增强工作紧迫感,狠抓源头,加强综合治理;强化问责,增强执法威慑;强化督查,加大执法力度,加大约谈问责,打出组合拳,多措并举,多管齐下,坚决遏制PM10浓度攀升趋势。

又讯(记者 王译博 通讯员 李震)郑州市交警支队高架大队和市城管局坚持联合执法长效机制,自1月1日起至今,市交警支队高架大队共查处渣土车违法行为687起。其中,闯红灯63起,闯禁行116起,驾驶证降级12起。市城管局暂扣车辆91台,其中无核准手续(黑车)83台,密闭不严4台。

## 5条线路将实施优化调整

本报讯(记者 聂春洁 通讯员 罗伟华)记者昨日从市公交总公司获悉,因金水路西延工程已经通车,3月22日起,B35路途经金水西路线路将实施调整;3月26日起,恢复14路莲湖路隧道通行,35路并入三环快速公交系统,新开通285路公交,并停运904路大站快车。

为方便金水路沿线市民出行,B35路调整为途经秦岭路、金水西路至大石桥方向增加北三环南岗寨站、电厂路北三环、秦岭路西流湖路、金水路秦岭路、金水路重寨街、金水路桐柏路、大石桥等停靠站,不再途经西三环、五龙口南路、桐柏路等路段,取消西三环科学大道、五龙口公交站、建设路、市中心医院等停靠站。

14路公交恢复莲湖路隧道通行,恢复徐庄街商鼎路、莲湖东路徐庄街、明理路莲湖东路、商鼎路明理路、莲湖路博学路、莲湖路嘉苑路等停靠站,不再绕行商都路通行,取消商鼎路徐庄街、商鼎路明理路、博学路莲湖路、博学路汉月路、商都路G107辅道、中兴路商都路、中兴路福祿路等停靠站。

35路公交线路并入三环快速公交系统,市民可以在中州大道石化路站同向免费换乘快速公交系统,不再停靠中州大道石化路常规站。

为方便顺河路市民出行,新开通285路公交,由郑州高铁长途汽车枢纽站发车,途经中兴路、东风南路、康平路、福元路、顺河路、紫荆山路、金水路、纬一路等路段,终点站为经七路金水路。

## 观看儿童剧 外出赏春色 志愿者带福利院儿童开眼界

本报讯(记者 郑磊 通讯员 毛文琴 文/图)“这是我第一次进影院看儿童剧,以后也要像撒哈拉一样,努力追求自己喜欢的东西。”为丰富困境儿童精神生活,昨日下午,公交二公司苏师傅志愿者联合郑州市儿童福利院,带领福利院孩子们及社区困境儿童走进小大时光微剧院观看儿童剧,很多孩子都是第一次走进电影院观看儿童剧。

“老师被迫对融化撒哈拉心里的坚冰起到了关键作用,今后面对孩子,我们要换位思考,站在孩子们的立场和他们对话,主动了解孩子的世界。”儿童福利院李老师表示,很多孩子都是第一次走进影院观看儿童剧,此次儿童剧通过丰富艺术内涵、生动活泼表演方式,引导家长和孩子在欣赏演出过程中学会思考、陶冶情操。

“儿童剧作为重要的学习和认知手段,能帮助孩子感知世界。”走出影院后,一同观影的家长也表示这次公益活动形式很好,儿童剧内容新颖、生动、深刻,让孩子懂得要贴近孩子的内心,对孩子和父母都有很好教育意义。

“孩子们特别开心,我们也觉得由衷快乐和幸福。”志愿者姚亚飞告诉记者,2016年以来,公交二公司苏师傅服务队志愿者和郑州市儿童福利院建立了爱心帮扶关系,经常开展志愿服务活动,并带孩子们外出参观游玩,观影赏景,带他们出门“开眼界”。



昨日,紫荆山公园里游人如织,人们或踏青赏花,或泛舟在波光粼粼的湖中,陶醉在花香四溢的春天里。 本报记者 丁友明 摄

## 违规入境,严查!

## 郑州海关查获大量红珊瑚和人体胎盘素

本报讯(记者 侯爱敏)记者昨日从郑州海关获悉,郑州海关近日在入境邮包中,查获大量红珊瑚和人体胎盘素。

据了解,3月15日,郑州海关在对入境邮包进行监管时,发现一件来自日本的邮包X光机影像显示异常。经开箱查验,确定物品为750支人体胎盘素针剂。3月18日,郑州海关再次从来自日本的邮包中查获人体胎盘素针剂500支。

郑州海关有关负责人表示,随着美容业的不断兴起,许多人

选择从境外购买美容产品邮递入境,却忽视了试剂在来源、保存、运输和使用过程中存在的安全风险。人体胎盘素提取自人体胎盘,属于海关严格监管的生物制品,需提供《入/出境特殊物品卫生检验检疫审批单》等相关材料方可入境。来源不明的人体胎盘素制品未经检疫,可能携带艾滋病、乙肝、丙肝、梅毒等病原体,存在很大安全隐患。

另据悉,海关工作人员近日还在一件来自美国的邮包内查获大量珊瑚状物体。经鉴定,为未加工的红珊瑚,重量达5.2千克。红珊瑚属于国家一级重点保护动物,为我国限制进出口物品。随着红珊瑚价格不断攀升,通过夹带、邮寄等方式走私红珊瑚入境的事情时有发生。郑州海关工作人员提醒广大消费者,切勿邮寄无检验检疫手续的特殊物品入境,以免造成不必要的损失。同时,根据国家规定,邮寄、携带、托运濒危野生动植物及其制品出入境的,必须持相关部门出具的允许进出口证明书,否则不能携带或邮寄入境。